
~ ~~L_

L.
NFO: Den eneste norske organisasjon som

ivaretar autoriserte fiyteknikeres
interesser.

. .

'NR.3MEDLEMSBLAD FOR NORSK FLYTEKNIKER ORGANISASJON 1977

. 2 1..~
~ Fiykjenning~-se siste side!..

~-;o_ .
_.._g"s: , , ~¡- _- u' . ,,--

41

? ,,---~~~t-
.__1__9 ~il~

3 l~~-

8 i
Q~ ~

~
10 J~..~--~ ~I=-I u I-.- .-

12/
-'--T-~I""l-'-~ ,r rg-'1 ~ ~ '1

-l-_ 13 I-- -,~.~ . -,..',~~~-!~.
~¡;~

14 ~
~'..' :~

"' i V"

15 J~;;~1
16 j.
-iQ_~

17 I
-~=='~~T~~...

18 ~~.
~=((~=:..(~i=~-

---__ 19 ~

-!f__íi~(!'--'=15' -'iy-"

~.

11 i~. ~ '. , .' Ql' . ~

INNHOLD :
Side:

Tankevekker for Luftfartsdirektoratet også?..... .. 2
Ny hovedavtale mellom LO og NAF.. . . . . . . . . . . . . . . . . .. 3
Lokale lØnnsforhandlinger i flyselskapene.......... 3
Tvungen lØnnsnevnd endelig overstått............... 4
YS, Yrkesorganisasjonenes Sentralforbund og NFO?. . 6
Oversikt over flyteknikerutdannelsen i Norge....... 7
ArbeidsmiljØloven. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .10
Medlemstallet iNFO Øker. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .10
Gode råd og ros til "iNFO"......................... 10
Nytt fra SFF....................................... 11
Lovendringsforslag? . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 12
Årsmøtet for NFO avd. SAS . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .12
"Blokkade saken" i SAS til Arbeidsretten........... 12
Folk forvirres av lydbånd på tråden................ 13
Ny vending i "L-check saken" i SAS?.............. .14
OSLTS og "L-check" mekanikeren.................... .14
Noen betraktninger og li tt reklame................. 15
MiljØværnutvalget i SAS..........................'.. 16
Nyinnredning av oppholdsrom ved OSLTS.............. 16
Tanker rundt et personvalg.. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .17
Bråk om arb. tiden ved innenlandsstasjoner.......... 17
Ikke bare NFO som har problemer med lØnnsutbet. . . . .17
Konflikten om "for mye utbet,,1I lØnn til Arb.retten 17
AFFekten. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . '. . . . . . . . . . . . . .. 18
AFFekten SPESIAL for flyteknisk interesserte...... 19

--- I I
20~~Yv

ll-R..ol
side 1



~.--_."- ..
6: ~ Mediemsbiad for
Norsk Fiytekniker Organisasjon

Utkommer 4 ganger pro år.

Redaksjon: Eiiing Knudsen~ TS-E~SAS
Adresse: Pustboks 60~ N 1330~

Os io Lufthavn.

Tanker og meninger i "iNFO" behØver
ikke å være NFO~s offisielle syn.
Ettertrykk og sitat er tillat ved
oppgivelse av kilde.

ER DU EN A V DE BELDIGE SOM ER UTSTYRT
MED SKRIVEREDSKAP OG PAPIR?
BAR DU TENKT pA AT OGSA REDAKSJONEN
TRENGER lNFORMASJON ??????????

TANKEVEKKER FOR LUFTFARTSDI REKTORATET OGSA?

Vi har nylig vært vidne til at Olje-
direktoratet fØrst blir kri tisert i
samand med "blow-outen" på Bravo -
platformen i april, hovedsaklig ang.
dårlig kontroll med virksomheten hos
boreoperatørene.
Deretter kommer en ny "sak" i sep-
tember hvor operatøren ikke har rap-
portert uhell til Oljedirektoratet.
Etter disse hendelsene roper nå alle
på bedre kontroll (unntatt opera-
tørene) .
uten sammenligning forØvrig, - må det
være tillatt å trekke visse parallel-
ler til vår egen bransje!
Vi tror ikke at "operatørene" vil
unnlate å rapportere uhell til Luft-
fartsdirektoratet, men det er noe
merkelig at diverse skrivebords-
teoretikere i L.D. ikke har innsett
fordelen med at man beholder den
form for lØpende kontroll som ligger
innebygget i ordningen med offentlig
autoriserte flyteknikere. At man
overveier å overlate kontrollen,-
for ikke å snakke om autorisasjonen,
- til flyselskapenes tekniske ad-
ministrasjon, er og blir den rene
galskap.
La oss håpe at "NordsjØ - tilstander"
ikke blir fØlgen av de "skrivebords-
teorier og holdninger" som dessverre
har fått innpass i L.D. i den senere
tid.
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Vi vil ikke unnlate å si ttere en
hØyere funksjonær i SAS ~tekn. ad-
ministras j on:
"Vi er lei av at "de autoriserte"
oppfatter seg som L.D.s forlengede
arm i SAS".
Den form for tankegang og holdning
burde under normale omstendigheter
gjøre inntrykk på diverse herrer i
Luftfartsdirektora tet.

Det burde være unØdvendig å fra-
råde amputasjon av friske "armer".
Det er på hØY tid at diverse
herrer i L.D. nå tar en titt på
terrenget og ikke bare holder seg
seg til kart og kompass i det
orienteringslØpet de har meldt
seg tH.
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"Det er tiUatt ifig. de nye FIRM-

forsknftene. "



NY HOVEDAVTALE MELLOM LO OG NAF:

Landsorganisasjonen og Norsk Arbeids-
giver Forening har startet arbeidet
med revisjon av hovedavtalen. Arbeid-
et foregår i mindre grupper og vil
bli avsluttet med en hovedrunde 7. og
9. november.

Det heter at LO i fØrste rekke går
inn for "å styrke tillitsmennenes
stilling og bedre deres arbeidsfor-
hold."
Vi formoder at dette også vi i b ii
gje idende for de organisasjoner som
biir påtvunget hovedavtaien gjennom
kopiing~ og uten at de har muiighet
tii å påvirke resuitatet.

Videre~heter det at LO Ønsker å
bygge ut avdelingsutvalg og bedrifts-
utvalg. Her Ønsker LO en prinsipiell
forandring ved å gi avdelingsutvalg-
ene besluttende myndighet i alle
saker som utelukkende berØrer avdel-
ingen .
Vi formoder at LO her regner med at
dette også skai gjeide i avdeiinger
hvor LOs representanter vi i komme i
mindretaU!
NAF Ønsker på sin side å legge visse
hovedprinsipper til grunn for sam-
arbeidet innen den enkelte bedrift.
Man går bl.a. inn for at enhver del-
tagelse i beslutningsprosessen må
bygge på kunnskaper og ansvar, og'
at alle som deltar skal ha ansvar
overfor bedriften som helhet, ikke
bare over for den gruppe de kommer
fra! .
NAF går videre inn for at alle kate-
gorier medarbeidere i prinsippet
skal ha samme rett til å delta i
samarbeidet om beslutningene.
Under forutsetning av at dette også
gjeider organisasjoner som ikke er
ti is iutte t LO ~ -må vi her erk iære
oss 100% enig med NAF.

Mange av de forhold som er omtal t i
den nåværende hovedavtalen står også
omtal t i lovverket, - bl. a. i loven
om arbeidsmiljØ som nylig er vedtatt
av Stortinget. Det er derfor natur-
lig at disse tingene tas ut av hoved-
avtalen.

Det heter videre at NAF går inn for
at poli tisk streik skal legi timeres.
Detvil fØre til mer ordnede forhold
i arbeidslivet. Forutsetningen er at
man får klare kriterier for når poli-
tisk streik skal kunne godkjennes.
LO burde på sin side da være forbe-
redt på .å ta hånd om de problemer som
kan oppstå i forbindelse med defini-
sjonen av politisk demonstrasjons-
streik, heter det fra NAF hold.

For oss som ikke er tiisiuttet LO~
men som tii tross for dette biir
påtvunget aiie viktige avtaier mei-
iom "de to store" i norsll arbeids-
iiv~ er det å håpe at de høye herrer
i begge organisasjoner av og ti i vi i
minnes det faktumi at LO kun repre-
senterer 40% av iandets arbeidtakere.
Dette faktum burde anspore ti i vid-
syn~ toiieranse og ansvar.

o 0 0

LOKALE L0NNSFORHANDLI NGER I

FL YSELSKAPENE.

Alle flyselskapene i Norge er nå i
gang med de lokale lØnnsforhandling-
ene med NFO~s avdelinger. Det ser ut
til at Braathen,FOF og WiderØe nå er
klare.
I SAS er man kommet et godt stykke
på veg i skri vende stund. Som kj ent
er det mye å rydde opp i på dette
fel tet etter at alle forhandlinger
har stanset inntil RikslØnnsnevndas
kj ennelse forelå.
Siste: Etter to møter mellom per so-
nalkontoret og NFO er man kommet
frem til enighet og et forslag på
lokalplanet. Fra IA-hold har "iNFO"
mottatt rosende ord over NFO-for-
handlernes "smidige" holdning denne
gang. Vi gratulerer forhandlings
utvalget og håper at vi kan gi det
tallmessige resultatet i neste nr.
av "iNFO".

o 0 0
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TVUNGEN LØNNSNEVN ENDELI G OVERSTATT.

så er endelig det hele avgjort,- det
gikk som de fleste hadde ant på for-
hånd,- vi fikk det samme som resten
av landets lØnnsmottagere ved tariff
oppgjøret -77. Det vil dermed si kr.
0.66 pro time, etterbetalt fra 1/4.

NAFs påstand om at vi kun skulle ha
tillegget fra lØnnsnemdas kjennelse
ble ikke ta tt til fØlge. Det var sel v-
sagt NAF medlemmene i nemnda som gikk
imot etterbetaling.
Selve forhandlingene var unnagjort på
1 1/2 time.
Advokat Sibbern innledet med et used-
vanlig klart og engasjert innlegg hvor
han innledningsvis kom inn på det
latterlige i at en representant fra
LO sa tt som arbeidstakernes medlem av
nemnda: NFO representerer nå 260 av
landets 273 ôrganiserte flytknikere.
Han kom videre inn på de tidligere
års tariffoppgjør og koplingen til
J. & M. s avtale, og nevnte at kopling
aldri er blitt akseptert av NFO.
Sel v om arbeidsgi versiden har vært
tvunget til å gi oss egen avtale
(iflg. loven), har forhandlingene
kun vært en parodi og manglet reel t
innhold.
Sibbern nevnte også eksempler med
utenlandsavtalen hvor LOs represen-
tanter til tvinger seg retten til for-
handlinger på vegne av 0 = ingen
medlemmer.
Han henviste videre til si tt skrift-
lige innlegg som foreiå for nemda,
og gjennomgikk deretter sakens gang
inntil nemda nå var satt.
Han kom avslutningsvis inn på NAFs
påstand om at NFOs medlemmer var
av samme kategori ansatte som J. &
M. s medlemmer, dette betegnet han som
en sannhet med meget store modifika-
sjoner.
"NFOs lØnnskrav er ikke urimelige,
- de sØker kun å holde den relative
posisjon i forholdet til LOs medL."

Til slutt kom Sibbern inn på det merk-
verdige i at NFO ikke engang er bli tt
gi tt mulighet til å fordele tilleggene
innenfor egen gruppe, - han påsto der-
for over for nemnda at den subsidiært
ga NFO anledning til å fordele till-
eggene selv.
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Etter diverse sp .mål ang .detaljer i
NFOs krav, ga så nemndas formann,
fylkesmann Anger, ordet til AsbjØrn
Lien fra NAF.
Han leste opp NAFs skri v til nemda
og understreket at NAF ikke kan ha
forskjellige regler for same gruppe
arbeidstakere.
på spørsmål fra nemndas formann om
hvorfor det står LO i §2 og andre
steder i tariffavtalen, svarte Lien
at LO her måtte forstås som NFO! ! !
Lien påsto at NAF ikke kunne legge
seg bort i den mangel på kommunika-
sjon som tydeligvis hersker mellom
LO og NFO, og henstilte til arbeids-
taker organisasjonene om å koordinere
sine krav ved tariffoppgjØrene.
Videre antydet han at NFO hadde
"brukt" årets tariffoppgjØr til å
oppnå publisi tet.
Fylkesmann Anger var interessert i
å hØre hvordan de andre fri ttstående
organisasjonene hadde forholdt seg
i årets oppgjør.- Til det svarte
Lien at de alle, - ham bekj ent -,
hadde akseptert oppgjøret.
på spørsmål fra Anger om hvorfor NAF
ikke kunne akseptere at NFO for-
delte tilleggene på en annen måte
enn som tillegg i grunnlØnnen, -
f. eks. som et tillegg i alders og/
eller sertifikattillegg, svarte
Lien at man på arbeidsgiversiden
ikke kunne arbeide med forskj ellige
tall for "de enkelte" grupper ~

vi ber ieseren om å bemerke at NAF
her ikke ienger taier om'~ame
gruppe arbeidere". Vi formoder at
det var et "sUp of the tung".

på spØrsmål fra J . Giæver om hvorfor
NAF ikke kunne godta at NFO med sine
260 av 273 medl. kunne bli godtatt
som forhandlingsmotpart i spørsmålene
som gjelder de autoriserte flyteknik-
ere i tariffavtalen, svarte Lien at
NAF ikke kunne ta hensyn til tilfel-
dige svingninger i medlemstallene i



de to organisasjonene som repre-
senterer de autoriserte.
De åpne forhandlingene ble deretter
hevet og nevnda trakk seg tilbake for
å treffe avgjØrelsen.
iNFO har ikke mottatt skriftlig ref.
fra disse forhandlingene på "kammerset"
og vi henviser derfor til vår medlem
av nevnda som var J .G.
RikslØnnsnevnda består av en fast
representant fra LO, én fra NAF samt
3 "nøytrale" medlemmer med fylkes-
mann Erling Anger som formann. Som
medlemmer kommer i tillegg en fra hver
av de to organisasjonene NFO og NAF.

o 0 0
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lnikeme

i vile~ ,
: ikke ha

I Haraldseth.
, Av Hanne Gamries . ,

'~ Det er en farse at LO's nest-
. formann Leif Haraldseth . skal
,representere oss nAr vi i dag
skat møte ti tvungen lønns-

I nemnd i Rikslønnsnemnda. sier
John Giæver, formann i Norsk

I Flyteknlkerorganisasion. Flytek-.nikerne har bedt om A fA Ha-
i raldseth erstanet moo en annen,

RikSlønnsnemndas formann sa i
I nei under henvisning til g¡elden- i
. delov.

I Det har vært krig på knivenmél/om den frittstående Norsk
Flyteknikerorganisasjon og LO

i og Jern og Metall siden organi-
sasjonen brøt ut av LO i 1969.
Bakgrunnen for den aktuelle sak
er de autoriserte flyteknikeres
truset om å gA fra arbeidsplas-
sene'sine 4. juli i år. En slik
streik, vile ha tammet flytrafikken

I i Norge. KommunalministerAime grep inn, og det bte tvun-
gen lønnsnemnd som settes i

:. dag.

Same dag som RikslØnnsnevnda ble
satt, sto fØlgende artikkel i
Dagbladet. Vi kan opplyse at LOs
nestformann, hr. Haraldseth ikke
møtte. I hans sted møtte en eldre,
hyggelig herre med navn Ragnar
RØberg Larsen. Han kunne opplyse
at han hadde vært klubbformann i
J. & M. i SAS i-50 årene!

'-- .
Leif Haraldseth er arbeidsta-

I gersidens faste representant i
i Rikslønnsnemnda. Flytekniker-; ne og dens motpart får j'tillegg

la seg representere av en selv-
I valgt representant.. Men dette er

ikke gOdt nok. sier John Giæver i
· 80m ikke kan se hvordan LO's 4
I nestformann kan representere i
(leres interes. idet det hele
tida har vært gjort forsøk på å

, koble Norsk FlyteknikerorganI:.
sasions mOOlemmer tit LOs avta

lie mot organisasjonens vilje.
I

I Spørsmålet om Rikslønns-nemndas sammensetning ;vOO

l tvungen lønnsnemnd vii sann-synligvis dukke' opp i andre
l sammenhenger i tida framover.

I Den dragkamp SOm nå finner;
sted mel/om de tre hovOOsam-'
menslutningene.. LO. Akademi;-

I kernes Fellesorganisasjon og I

I Yrkesrganisasjonenes Sentral-forbund om de organiserte: vil'l
aktualisere spørsmåiet om en.,
dring av reglene for Rikslønns'1
nemndas sammensetning vOO i
tvungen lønnsnemnd. ' .. '.'I ; ,,¡Gen. sekr. Tor Berge i Yrke-j
sorganisasjonenes Sentralfor-.1
bund sier til Dagbiadet a,t
sparsmAlet om Rikslønnsnemn- I
das sammensetning ikke har
vært oppe til dlSkusjon sentralt i

· organisasjonen. - Men det er i

I helt Apenbart at vi kommer til å .gå igiennom alt 80m angAr
sammensetning av utvalg og I

I råd, sier Berge. Han understre-,Iker at situasJonen nA er endreU.1
.og med trekonkurrerende ho-
vedsammenslutninger i arbeid-~¡

I slivet mot tidligere. da LO var"

I alene pA ma~et. .1
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Y S, YRKESORGAN I SASJONENES SENTRALFORBUND og NFO ?

Vi har sakset det viste innlegg fra
Aftenposten i hØst.
Det har tialigere vært diskutert i
NFO om vi skal gå med i YS.
Vi tror at tiden nå er inne til det.
Selv om medlemstallet iNFO stadig
Øker, finnes der en grense for hvor
mange vi kan bli. Dette også sel v
om medlemskapsbetingelsene skulle
bli endret til også å gjelde "ikke
au tor i s erte " f lymekanikere 1 teknikere .

må ikke undervurderes. - Særlig
gjelder dette på utdannelses om-
rådet.
At vi også vil kunne stå sterkere
over for NAF 1 arbeidsgi vere og LO med
YS i ryggen synes å være hevet over
tvil. Også i YS vil vi bli en li ten
gruppe. Den skepsis som gj Ør seg
gj eldende iNFO er derfor forståelig.
Erfaringene fra tidligere medlemskap
i LO skremmer. Hvis vi kan beholde
den organisasjonsmessige frihet som
vi har nå, (og antydet fra YS-hold),
skulle medlemskap kunne bli en for-
del både for YS og for NFO.

Den utvilsomme styrke og støtte som
vi vil kunne få som medlemmer i YS

Misvisende om YS
fra, LO.formannen

A v Egil Sandberg, formann i YS

- -- ""

r-

På et møte i Oso tirsdag ut- ii -Fõrøvrig~mI":jëgšÌl.a:t~i 'et ae- ' ligere har vært frei for.-s'"

taiJ.e LO~formnn Tor HaJvorsen I mokratisk samfunn kan man ikke tan nevne arbediljølov'n og,..' . e , I. .' loven om de an51te medlstem-
seg på en måte 80m k3l tokes i. s,,, i V'ien .or lOV! ige organisa-
. ,sjonsgruppeTingeT av arbeidstare . melseett 80m speelt an.poTen.de

silk ai YrkesrganlSasjonenes Se- . 
80m Ønsker stYl"ke gjenno sam.ii for denne tendens.

tralirbund (YS) er med på å rive beide moo andre 80m de har In-¡ I 'La oss alle al"beide for at denne i
ned det s'om er ,bygget opp av i 'reressfeHesskSJ med, . utviing fortsetter, men LO måeagibevøcl'se i..... land og ö. , a.ptere at.de sma. og isolerte ror-.' ..~ V,,'O . , ~, I YS haT vi 1~ke !begynt reglærl bund samJer seg for a. skafe seg
YS går in for å rekruttere på rel- " markedsfØring av vå~ organilSa- en dmeligi gra eN inflydelse. .
tar sam (han mener tradisjonelt er' sjon. Men nå haT VI sä smått .

tenkt å begynne, dg jeg skal for- i I,aae fall htt .k:onkurranse har
i La's (Arbeid.rbl~det 19. oktober). sikre at vi ikke viI (henvende oss til alltid hatt kvalitetsøyni~ 80m

Dette er et ~t mlsvisende og LO-fo..und eller forbund rom !tn resuita. t, og det er vi aàle mteres- i
I negatlv,t syn på YS' viiisomet .'u rt
I som jeg må konuentere. Den or- tenkes a. gå inn i La. Dette for- ~:. i

ganisasjonst~ur som vi har i hindrer ikk at vi selvsat giir YS-
her tli la.ds, er fulils,tedig ute infol"masjon tin alle seriøse ar-
av badanse og derfot u3ieptabel beidstagergrupperinger både på
for de sysselsatte som ikke er med- den offentlige og den private sek-
lemmer i LO, og det er 60 pro- tor når v' blir bet om dit. Vi
sent av dem oo arbeid.r her i tar dem opp hvis de ber om det,
'Iandet. dersom de fyner Vlre V'tekts-~ fes1ide forutsetninger for opp-

tagelse, og det er mange 80m ber
om YS-1nformlljon. I

At LO ser seg mest tjent med
de nåværende tlllstandeT og heIst
ser li alle de små og middeistore
forbund forblir fisolert Qg svake,

I må dikke få LOs topledelse til ä I
i komme med sHir negaive ñt-
talEJIser 80m det fra tid til annen

i kan høers fra Tor HMvorsen ogl
andre i LO, Hver gang slikt skjer,'
flår vi en m.kert økning i antall.
henvendelser om YS - bare'se,
et IHe tips. . I
net er så mange fomold L tïdén

som gjør at arb'idstagere av allei
katerier og på aUe inntets-,
nivåer nå ønsker ä organisere seg,
folk so orgaisasjonstanken tid-. .

r

I YS ViI foreØke 'å sae politisk
u'bundne faorganisajonel for i

· sa,mienslitnig eller samarbeide
I for å. ratte på den skijevhet so
I eksisterer når det gjeldJ mulig- .

I hetene for a. påV'rke Slmfunns-uM~i.inen reelt. Vi haT til fulle
, fått erfare at det i,kke nyt'ter a.

være li'ten og ¡solert. Dette er
I å byggie oPP, ikke å rive ned.
i Når det sies at vi konkurrereir på

I Las 'tradisjonelle rekrutteringsfelt i
V' jleg igijen understre at de
tbrbund det im'tte være tale om, ¡

er konuet på eget iniltiaJv, for- ,
· bund so ik'e VII gå inn i LO'1

'hi. a, for de ifØ1ge sine ve-
i tekter er partlpolitlsk nøytraie.1

I Det er forØvrig forbund so vi er
i-g:ade og stoltt. av å ha me oss.
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OVERSI KT OVER FL YTEKN I KER-UTDANNELSEN I NORGE.

Vi vet at det hersker stor uvidenhet
om hva flyteknikerutdannelsen i Norge
egentlig består i. Både internt i fly-
selskapene og fra annet hold har vi
mottatt oppfordringer om å lage en
oversikt over hva utdannelsen egent-
lig imiebærer.
Vi har fått en av våre nye medlemmer
til å lage en slik oversikt, han har
selv nylig gjennomgått det hele.
Vi understreker at oversikten kun viser
utdannelsen for én flytype. Svært mange
flyteknikere har flytype utdannelse på
opptil 5 større trafikkfly etter dette.

GRUNNKURSET: varighe t ca. 10 uker.

FØr utdannelsen starter er kravet at
aspiranten er fagarbeider og at han
har bestått den psykotekniske og in-
terne opptaksprØven. Det er også
satt minimumskrav for praksis fØr
opptak kan bli aktuellt.
Vi vil oppfordre alle som forsØker
å bagatellisere utdannelsen å stu-
dere oversikten nøye. Særlig gjelder
dette personalavd. ansatte, NAP og
diverse "uvidenheter" i LO.

Fag og timefordeiing: Skrog I....... ... ....... 54 t

Skrog II. . . . . . . . . . . . . . . .. 52 t
Motor..... ........ ...... 38 t
Eiektro. . . . . . . . . . . . . . . .. 96 t
Instruent. . . . . . . . . . . . .. 70 t
Lover og bestemmeiser... 8 t

325 t
Motorpraksis. . . . . . . . . . . . 120 t
Administrasjonskurs. . . .. 40 t

485 t

Ans iått eçreninnsats.... ..150 t
Totait.... 635 t

Ved å regne en vaniig skoiedag (offentiig) tii 6 timer

finner vi at grunnkurset med fradrag for egeninsats
vii tiisvare ca. 80 vaniige skoiedager = 16 uker.

FL YTYPEKURS (Dc~9): varighet ca. 12 uker.

Fag og timefordeiing: Skrog I. ...... .........

SkrogII. . . . . . . . . . . . . . . .
Motor. . . . . . . . . . . . . . . . . .
Eiektro. . . . . . . . . . . . . . . .
Instrument. . . . . . . . . . . . .

40 t
40 t
28 t
40 t
52 t

200 t
120 t
24 t

344 t
150 t
494 t

Praksis. . . . . . . . . . . . . . . .
Mock-up og Simuiator...

.Egeninnsats............ .
TotaU. . . . .

Omregning tii offentiige skoietimer og uker vii her
gi ca. 11 uker.

Totait vii en førstegangs sertifisert fiytekniker ha ca. 1100 arbeidstimer
bak seg før han kan gå opp ti i de 11 muntiige "forhør" for Luftfarts-
direktoratet.
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En siik oversikt biir ikke fuii-
stendig uten at stoffmengde og fag-
spesifikasjoner er oppgitt.
Begge kurs består av en kompendie
samiing som tiisammen veier 12 kg.

GRUNNKURS SPESI FI KASJON:

SKROG I: Fiyets oppbygn. ~MetaUer~ Bolter/Nagier~ Varmebeh. av iegeringer~
piateforbinde iser ~ Sprekkindikering ~ Korrosjon ~ Oxygen ~ I ce&Rain ~

Pneumatic ~ Cabinpressure.

(Totait 350 A4 sider hvorav 30% er rent iesestoff og 70% iiiustr.)

SKROGI I: A tmos færen~ Løft og motstand~NACA profi ier~Aerodynamiskefiater~
Wings~Hi-iift devices~Fiymotstand~Aerodynamsk vediikehoid~
Likevektbetingeiser~Stabiiitet~ High-speed fiight~subsonic~
transsonic~ supersonic ~Machtai i ~ Trykkbø iger ~machbø iger~ sjokk-
bøiger~ekspansjonsbøiger~ Trykkbiider i transonic omr.-~Super-
sonic iøft og drag~High subsonic fiight~Fordeier oguiemper med
"T-taii"~ Wing-sùJeep~ Wing-staU~ Vortiion~fence~Transonic-fZight~
Area-ru ie ~ Sjokkinterferende supersonic-fiight.
Hydrauiiske aniegg: Pascais iov~Landing-gear~hjui~bremser~
rorsystemer~fue isystemer~ oxygensystemer~brannsiokn. syst. ~
Water & Wasw.

(Totait 650 A4 sider hvorav 35% er iesestoff og 65% iiiustrasj.)

MOTOR:

ELEKTRO:

Kompressorer ~Aksiaie ~ radiaie ~ diffusorkanaier ~ brennkamere ~ for-

deier og uiemper med de tre typer.Turbin~crossfioùJ~Exhaust-
nozzie~ Fuei og fueicontroi~Oiisystemer~Ignition~Gearboxes~
Bieed-air~Eng.mounts~Front/aft fans-ford. og uiemer~ short/
iong ducts~Trykk og hastigheter~ Thrust~Revarsering~primøre
ins trumenter ~ secundære instrumenter ~ Brigtons sirke iprosess
(Totait 130 A4 sider~ 20% iesestoff~ 80% i iiustrasjoner. )

Måieteori~DC~Mekanikk~Statisk e i. ~Motst. ohm~Arbeid/Effekt~
Strømki ider~Strømkretser~Kirchoffs iover~Strømmens virkn. ~
Magnetisme ~ Ei. magne tisme ~ Ei ~ fe i ter ~ Kondensatorer ~ AC-te ori ~
Generator ~ DC-motorer ~AC-effekt ~ Trefaseteori m/trigonometri ~
Trafos~AC-gen. &motorer~Syncromotorer~Inverters~Magn. ampi. ~
Magn.moduiatorer(SCPT) ~ iikerettere~TR-units~Sikringer~
Transistorer ~ Thyris torer ~ dioder ~ Logiske-symbo ier og kretser ~
Innføring i multipiexing.

(Totait 120 A4 sider~ 80% iesestoff og 20% iiiustrasjoner.)

INSTRUMENT: Gassteori ~A tmosfæren~ Gasser ~Lydbø iger~ Pi tot/statiske systemer ~

Pitot/statiske instrumenter~Eiektriske instrumenter~ Temp. måiing ~
Syncro-systemer ~ Gyroteori ~ Gyroinstrumenter ~Kompasser~ Trykkmåiing~
Turte i iere ~Fue i quantity ~ Radionavigasjon~ Servoforsterkere

(Totait 200 A4 sider~ 50% iesestoff~ 50% i iiustrasjoner.)

Radioteori: 50 sider A4~ 90% iesestoff og .10% iUustr.)

TOTAL STOFFMENGDE~ GRUNNKURS: 1500 A4 sider~ 600 A4 sider med rent
iesestoff og 900 A4 sider med iiiustra-
sjoner.
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FL YTYPEKURSET DC-g:
Fag indeiing etter ATA systemet~ dvs.:

Dimensions and areas~Lifting and shoring~Towing and taxiing~
Servicing~Air-Condition~Auto-fiight (auto-piiot) ~ Commnication~

Eiectricai power~Equipment & Furnishing~Fire-protection~Fiigh-
contro i i ~Fue isystem~ Hydrauiic power ~ Ice&Rain~Instruments ~ Landing-
gear ~Lights ~ Navigation~ Oxygen~Pneumatic ~ Watwr&Waste ~APU ~ Doors ~
Fuse iage ~ Nace i ies/Py ion~ Stabi iizer~ Windows ~ Wings ~Powerp iant ~

Turbine ~ Engime fue i&con tro i i ~ Engine indication ~ Exhaus t ~ Oi i ~
Starting ~

(Totait ca.1100 A4 sider hvorav ca.250 sider rent iesestoff og
850 sider med iiiustrasjoner. Av disse er en vesentiig dei
e iektriske kop iings-skjemaer som må kunne forstås og brukes.)

Vi håper at leseren etter dette har
fått et inntrykk av hvilken ar~eids-
innsa ts som ligger bak utdannelsen
til flytekniker i Norge. La oss her-
etter slippe å få slengt i ansiktet
at det eneste som skiller en fly-
tekniker fra en fagarbeider er et
kort kurs. Vi hevder ikke at vi er
"bedre" enn andre medarbeidere i
flyselskapet fordi vi har vært så
heldige at vi har fått og arbeidet
oss gjennom utdannelsen. Vi ber bare
om at denne utdannelsen blir respek-
tert på lik linje med annen utdannel-
se innen flyselskapene.

o 0 0
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ARBEIDSMI LJ0LOVEN:

De av våre medlemmer som Ønsker å
motta Arbeidstilsynets hefte:
"Kort innfØring og fullstendig lov-
tekst", kan henvende seg til NFO

kontoret på FBU. Heftet vil bli
tilsendt.

o 0 0

MEDLEMSTALLET I NFO ØKER~

Siden mai i år har medlemstallet i
NFO stadig gått oppover.
Tallene er forholdsmessig fordel t
på alle flyselskapene. Hvis denne
tendensen holder seg over vinteren
vil vi kunne nå 300 innen våren -78.
Det vil i såfall si at vi dermed
har Økt med 30% på et år!
Hvor kommer de nye medlemmene fra?
- Den største gruppen er nyautori-
serte f lyteknikere som fØr var medl.
hos J. &M. som fagarbeidere. Videre
er det uorganiserte som innser det
fornuftige i å stå samlet i den
eneste organisasjonen som ivaretar
flyteknikernes interesser i Norge.

o 0 0

GODE RAD OG ROS TI L "i NFO" .

"iNFO" har mottatt råd og vink samt
kritikk fra en "profesjonell kilde".
Vi skal spare leserne for den "skam-
ros" vi er blitt utsatt for, men vil
nevne at vi er blitt brukt som eksem-
pel på hvordan et foreningsorgan kan
fremstilles på en rimelig måte.
Det er oppmuntrende og hyggelig å
motta ros, - men det forplikter sel v-
sagt også. - vi lover å gj Øre vårt
beste også i fremtiden, - men ber
inntrengende om at alle "medskriben-
ter" forbereder seg på å overta hoved
ansvaret for organet. -RedaktØr på
fritid er som kjent ikke en livsopp-
gave!

o 0 0
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NYTT FRA SFF:

NFO og SFF hadde sitt halvårsmøte i
STO den 18/10.
Det mest gledelige som har skjedd i
Sverige i det siste halve året er at
SFF nå består av 5 avdelinger. -Den
5. avdelingen er SAS/Arlanda.Fore-
lØbig har avdelingen kun 10-15 medl.
av de ca. 80 flyteknikerne som arbei-
der på AR, resten er organisert i
Svensk Transport. Det er imidlertid
meget stor missnØye med den måten
"Transport" ivaretar flyteknikeres
interesser på og det ser nå ut som
om man har forstått at en egen or-
ganisasjon for flyteknikere er det
eneste alternativet. Tegn tyder på
at stadig flere vender seg til SFF.

FELLES "STICKER" FOR SFF og NFO:
SFF og NFO er bli t enige om å frem-
stille en "reklame-sticker" med
bLa. slogan: "WE KEEP THEM FLYING".
Design er under utarbeidelse i et
reklamebyrå i STO, og etter at den
er godkjent av begge styrer vil den
bli distribuert til alle medlemmer
i de to foreningene.
"Stickeren" er selvklebende og vil
kunne brukes på bil,båt eller fly!

SFF bladet avslØrer videre en ren
"usanhet"som "Transport" er kommet med.
SAS/STO, har planer om å utdanne et
antall "f!:rdmekaniker" på DC-8 og
Boeing 747 som skal gjøre tjeneste
på charter flights fra sverige.
Iflg. "Transport" vil disse kun bli
rekruttrt fra deres medlemmer.
Dette er det rene vrØvl. SAS vil re-
kruttere ut fra faglige og ansien-
ni tetsmessige kri terier. Hvilken
fagforening vedkommende er tilsluttet
har selvsagt intet med saken å gjøre.
Det vil i fØrste rekke være de
eldre F/E ~s som blir uttatt og der-
etter vil flyteknikere fra AR
stå for tur.

o ø 0

SFF ~ s fØrste egne avtale.

Det ser nå ut til at SFF vil bli i
stand til å undertegne sin fØrste
avtale mellom et flyselskap og for-
eningen. -Vi gratulerer!

SFF~s medlemsblad "TEKNIKERNS VÄRLD"
har kommet med sit hØst nr. 3-4.

Hovedvekten er denne gangen lagt på
å forklare hvorfor flyteknikerne i
Sverige ikke lenger er tjent med å
være medlem av "Transport" (LO).
RedaktØr Hall, går sterkt ut mot
"Transport" og påviser bl.a. at JLO
forbundet driver med usann propa-
ganda for å holde på sine medlemmer.
"Transport" hevder bl.a. at Sterling
Sweden ~s flyteknikere og sjåfØrer
valgte "Transport" fremfor SFF. -
Det viser seg ved nærmere undersØkel-
ser at dette er så lenge siden at de
på det tidspunkt ikke hadde andre
al ternati ver.
"Her må det iigge en åpenbar oppgave

for "vår mann på GEN-Axe i" ~ du får
ta en tur tii ARN og forteiie iitt
om hva fomuften består i! !"

"Bravo-De i ta~ -your technician
wouid like to taik to you!"
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LOVENDRI NGSFORSLAG ?

Spander litt av din dyrebare tid til
å lese igj ennom NFO ~ slover i god tid
fØr årsmøtet. -Det kan være at der er
ting som bØr endres og di tt forslag
kan derfor få betydning for NFO ~ s
fremtid.
M.A.O. LES - TENK - SKRIV i god tid
fØr årsmøtet.

o 0 0

ARSM0TET FOR NFO/ AVD. SAS:

NFO /avd.SAS~årsmøte er i år satt til
30/11. Vi gjentar:30.november -77.
Tid og sted vil bli meddel t i egen
innkalling. - Husk at skriftlige for-
slag skal innsendes i god tid, og at
benkeforslag er en vederstyggelighet.

o 0 0

"BLOKKADE SAKEN" ISASTIL

ARBE I DSRETTEN .

NFO er av NAF stevnet for arbeids-
retten angående den såkalte "blok-
kade" saken i SAS.
Etter at alle NFO medl. sto solidar-
isk bak kravet om at den såkal te
"L-check" saken måtte lØses før man
var villig til å besette ledige funk-
sjonærstillinger ved OSLTS, har saken
nå havnet i arbeidsretten.
Dette etter at NAF mottok fØlgende
brev fra NFO:

Ang.biokkade av stiiiinger i SAS.

NFO's styre har i møte den 1/9 ved-
tatt fø igende :

NFO vi i hens ti i ie ti i sine mediem-
mer om å søke på de jJed OSLTS-E aUe-
rede etabierte iedige stiiiinger.
Dette vedtak er fattet under for-
utsetning av at NFO biir gitt garan-
ti for at den såkaZte "L-check" saken
ikke bUr satt i verk før det er opp-
nådd enighet meiiom NFO og SAS reg.N.
om en eventueii gjennomføring.

Det forutsettes videre at SAS'for-
sikringer om de autoriserte fiy-
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'~ede isen har forsøkt å b ii enige
om hva de skai være enige i ang.

L-check saken."

teknikeres fremtidige stiiiing ~
seiskapet biir protokoiiert.

Med venni.hiisen

NFO

Som det fremgår av brevet, er det
kun en garanti for at bedriften og
NFO blir enige om hvordan ilL-check"
saken skal gjennomfØres, som nå er
til hinder for at "blokkade:" blir
hevet.
Maken til spinkelt grunnlag for en
arbeidsrettsak må en lete lenge
etter. Det finnes tydeligvis ikke
den ringeste form for interesse i
selskapets tekniske ledelse for å
etterleve informasjonsplikten over-
for NFO. -Vi betviler at den måten
denne saken er behandlet på, vil
forenkle forholdet mellom SAS og
NFO i tiden som kommer.

o 0 0
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Automatiske telefonsvarere utnyttes dåtlig

Folk forvirres av

lydbånd på trå,deni :
Skyldes det mikrofon-

skrekk, manglende opplys-
ning eller rett og sleit lat-
skap at folk ikke utnytler
automatisk telefonsvarer
som de burde? Forretnings-
folk som har investert flere
tusen kroner i sliki utstyr
for å kunne yde god ser-

vice, ergrer seg over alle
henvendelsene som regi-
sitreres på bånd uten at
folk gir et pip fra seg. A v ti

samtaler som kommer inn
til en automatisk ltelefons-
Yarer, inneholder bare to
samtaler kOl1ek;t svar og

beskjed om hvem det er
som har ringt, bUr det
fremholclt overfor-Aften-
posten.
- Jeg har snakket med

mange forretniisfolk om det-
ite problem, og de er like for-
,tvilet alle samen. Vitsen med
automatisk telefonsvarer er at
man skal kunne ha vakt pä
kontoret hele dØgnet, selv om
man er ute. Ikke minst viktig
eI dette for forretningsfolk
som er alene pä kontoret. I
sonuer, ci jeg lä pä sykehus

og kolIoret s1: tomt, viiste te-
lefonsvareren 8-10, kanskje 15

sam taler om dagen, men bare
et par-Me sa hvem de var og
hva de vile, Jeg er avhengig
av god kontakt med kundene.
Derfor ergrer det meg at folk
ikke utnytter telefonsvareren,

. sier disponent Thv. Grude'-Nil-
sen til Aftenposteim

Mange som ringer og fär
høre ein automaitisk telefOi-
svar'er i den a.udre enden av
trMen, blir åpenbaiit fullsten-
dig overrumplet og s1er ikke ef
ord. Noen stotrer og stammer, ;-
k.remter og snakker i vei ute
å høre pä lydbåiet. Andre lar
sin aggresjon få fritt utIøp
men de hamrer pä gaffelen.
- Hviis vi bare Hkk vite

h v e m som ringte, kunne vi
kontakte demo Folk trenger
opplysrung om dette med
aUitomatisk 1.lefonsvaiir, sieii
Grude- Nilsen,

- Hva er korrekit frem-
gangsmåte når man fär au-
tomatisk telefonsvarer på trä-
den?
- Når en samtale kommer

inn, vil man f. eks. få svaret:
"Dette er en automatisk tele-
fonsvarer fol1 N.N, Det er in-
gen tilstede pä kontore't i øye-
blikket, 'men en båndopptager
rtr imot beskjed, De kan nå
snakke iJn beskjeden, Venn-

I1gst husk å si hvem som iin-
ger." Dette tar ca. 20 sekunder;
den tiden bändopptageren ,tar
for ä lili varm. Men ~stedenfor
ä vente til dette bEr sagt, er
det mange som bare legger rø-
ret pä.

Televerket har ingei over-
sikib over hvor mange Oslo-
, abonneiter det er som har
au,tomatisk telefonsvarer. Men
overfor' Aftenposten blir det
antydet minst 5000, fortrinns-
vds firm3!e:, leger, tannleger
etc. Automatisk telefonsvarer
står avmerket i kaitalogen med
en lien sirkel med skråstrek i

ved ~~ av abonnentens
nummer,

Fra iär kan det ,installeres to
ekstra stikkontakter for tele-
fonsvarer gratis sammen med
ny telefon, mens ekstra stAkk-

kontakt som beSitiles senere.
koster 190 kroner, Det øvrige
utstyr anskaffes av abonnen-
te selv og koster i anskaffeIse

400-5000 kroner, Hvem som
heIst kan fä tilkoblet telefon-
;varer, men Televerket mä god-
kjenne utstyret og abonnenten
må rette seg efiter de gjeldende
restriksjoner. Me:n Televerket
har ingen erfaring for at lyd-
bâm tilkoblet telefon blir mis-
brukt, blir det fremholdt'over-
for Aftenposten,

Assa

OGSA FOR NFO.

,Når du er missfornØyd med mangel
på informasjon fra lokal teller
sentralt styre og stell neste
gang, f. eks. ved sen utkomst av
II iNFO" , --så ring--, hverken tlf.

lydbånd eller styremedlemmer biter.

Vi har klippet fra Aftenposten i
hØs t. Denne artikkelen kan vi bare
bekrefte har sin gyldighet også
hos oss. vårt nr. er Oslo :

02- 120120 L i NJ E688
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NY VENDING I "L -CHECK-

SAKEN' I SAS?

En arbeidsgruppe, utgått fra OSLTH
og OSLTS, har lavet en utredning om
hvordan "L-check" mekaniker forhold-
et er i STO og CPH.
Rapporten bekrefter NFO~s argu -
menter i saken. At rapporten ikke
fal t i god smak hos den tekniske
ledelsen forstår vi godt. Særlig
etter å ha lest et forunderlig skriv
som er ment å oppklare visse miss-
forståelser i rapporten. Dette sist
nevnte skriv er en ren "god dag man
Økseskaft" fremstilling av same sak.
Skri vet er undertegnet av hr. Frimann
Johnsen OSLTH.

o 0 0

som skal opprette sin egen vedlike-
holdsorganisasjon i Norge.
L.D. er selvsagt sterkt inne i
bildet. Dette fordi grunnprinsip-
pene i vedlikeholdsorganisasjons-
oppbyggingen i SAs/N. vil være tone
angi vende. Dessuten vil det få be-
tydning i resten av Skandinavia.

Hvorfor er saken så vanskelig å
lØse? Jeg vil sette frem noen på-
stander:
1. Saken fikk en meget uheldig start

fordi SAS~tekn.administrasjon og
NFO gikk direkte inn i en konflikt-
situasjon. Dette fordi planene
ble utarbeidet av administratorer
for adm~nistratorer. Man glemte
at det fortsatt sksisterer fly
og mennesker som arbeider med
disse. Saken ble' ikke behandlet
på et saklig og faglig plan.

2. Det gikk politikk og prestisje
i forhandlingene med dertil
hØrende usakligheter fra begge
sider.

3. "Light maintenance" avdelingen
OSL/TS, m.a.o. den avdeling
saken direkte berØrer med hensyn
til produksjon, utdannelse ~kontroll
og personell, ble ikke tatt med
på råd i noen form fØr lenge etter
at saken ble tatt opp av NFO.

Hvordan kan så saken lØses?

1. NFO må slutte med å stille kate-
goriske krav. Vi må forstå at den
beste garanti for våre stillinger
er at vi utgjør en effektiv, på-
li telig og Økonomisk forsvarlig
del av teknisk avdeling. Hverken
hr. Hagrup eller hr. Andvig eller
hvilken som helst ansatt kan for-
lange garanti for sin stilling.
Det er personen selv det hele står
og faller på.

2. Selskapet må gå inn for en praktisk
og realistisk lØsning. Det nytter
ikke å ri prinsipper som hverken
personell eller organisasjon er
enige i eller moden for.

3. Den innstilling som "TS komiteén"
kom fram til er den eneste åpning
som gj enstår som lØsñing.

( forts. n . s . )

Rapporten viser at de personer i STO
som fungerer som "L-check" mek. s, har
en hel t annen bakgrunn og kvalifika-
sjoner enn den man hadde tenkt seg i
OSLo Rapporten foresiår at de som er
tatt ut til å bli "L-check" mek. s ,
får en utdannelse som vil heve kvali-
fikasjonene "opp til svensk nivå".
Argumentasjonen til div. personer i
tekn.ledelse i SAS faller på deres
egen uvidenhet.
Om dette er årsaken til at en rekke
fagarbeidere er sendt på grunnkurs
til sert.utdannelse, vet vi ikke, men
hvis det er disse som skal fungere
som "service mekanikere",- ja se da
må saken ses i et nytt lys.
Kursdeltagerne har vist stor interes-
se for medlemskap iNFO. J. & M. s
dårlig skjulte fryd over at deres
medlemmer nå skulle overta flytek-
nikernes ansvar og arb.område, ut-
basunert av hr.Slettum i "J.&M. -
arbeideren" siste vinter, vil snu
seg til "den sure svie".

OSL/TS og "L-check "mekanikeren.
av Ø.Karlsen,OSLTS

L-checkmekaniker saken i SAS/N. ser
ut til å bli mer og mer ulØselig.
Den engasjerer mange innen selkapet
og har også stor interesse for andre
flyselskaper, -både store og små ,
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OSLTS og "L-check mek. -forts:

Denne innstillingen må vi arbeide
ut fra, uansett om vi liker det
eller ikke.

Utfra det hittil nevnte foresiår jeg
fØlgende:
A) Servicemekanikeren (L-check mek.)

innføres ved OSLTS. Hans utdannelse
og praksis blir et ledd i utdannel-
sen til flytekniker. Flytekniker-
aspiranter velges fra denne gruppe.
Service mek. skal selvstendig ut-
fØre MPC og MSC checks. Han skal
signere for utfØrt check på eksi-
sterende arbeidkort.

B) Flyteknikere skal ha samme arb.-
oppgaver som i dag. Han skal på
grunnlag av signert arbeidskort
signere for utfØrt sjekk på kort
eller i A/C-log.

C) Kontrollfunksjonen må drØftes som
separat sak. Denne er et naturlig
ledd i vår vedlikeholdsorganisas-
jon, men vi låser hele saken ved
å blande kontroll og serv.mek.
sak sammen.

La oss håpe at vi kan få en lØsning
på denne saken og at hvert enkelt
skift glemmer de "vondord" som er
sagt i diskusjonens hete. Vi er 5
team hvor hver mann forsØker å fylle
sin plass. Hvilken fagorg. man til-
hØrer har ingen betydning i denne
sammenheng. Fagarbeiderne våre er
uskyldige i denne saken. Vi som er
medlemmer av NFO skal huske det når
saken diskuteres på arb.plassen.

000

NOEN BETRAKTN INGER OG LI TT
REKLAME

av K.E.Hasleto.

Med henblikk på s. H. s to artikler i
"iNFO" nr.2/77 - Pooling og job rot-
ation -, ber jeg om å få komme med
no en kommen tarer .

Når det gj elder "pooling" er det vel
en kjensgjerning at personalkostnadene
er en av årsakene til vår (SAS) andel
i handling av andre selskaper ikke
er større.
Noen analyse av situasjonen som helhet
har undertegnede ingen forutsetninger
til,- men jeg vil derimot konkret
nevne et eksempel på at vi sel v har
gjort vårt til å sette oss selv uten-
for.
Stasj onen det er snakk om er ATH,-
for tiden bemannet med to stk SK
engineers .All avlØsning ved feriel
fri dager utfØres av SR, dvs. en
tredj e engineer er på skiftplanen
"kjØpt" av SR.
Hvorfor ansettes så ikke en tredje
SK persom? Da NFo/sAS er underrettet
om situasjonen tidligere, skal jeg
ikke gå i detaljer, men gi et gene-
rel t bilde: HØsten 76 var det tre
SK personer i ATH og det var budsje-
tert for 77 med tre mann.
Nå hadde det seg slik at den davær-
ende 3.mann fikk "snag" og måtte
arbeide overtid. Dette pas set ham
tydeligvis ikke, for han reiste hj em
og fikk stasjonen blokkert for av-
lØsning gjennom sin organisasjon.

(Svensk Transport)
Prinsippet om job-rotation og "bidd-
ing" er j eg forsåvidt enig i, - men
det må være klart for alle at en ute-
stasjon (utenfor skandinavia), ikke
betyr at man drar på ferie!
Hvis man ikke evner å se andre for-
deler og å lære nye sider av si tt yr-
ke,--så glem det med utestasjonering.
"Personlig har jeg hØstet mange ,både
sure og søte ærfaringer. Det har nok
vært så som så med regl. og arbeidstid
nå og da, en liten ekstra innsats både
for egen (vår) og SAS~skyld har jeg
ikke tatt skade av, -hverken fysisk
eller mentalt."
Job-rotation er ingen ny idé, men har
bare aldri vunnet gehØr, hverken iNFO
eller hos SAS. Jeg ser gjerne at tank en
tas opp ti 1 drØfting iNFO. (forts. n. s . I
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BETRAKTNINGER (forts.)

r"

Det stadig mer avanserte utstyr og
endrede rutiner, kan ikke senke
kravene til den enkel te autoriserte.
Noen har tydeligvis missforstått
dette med forenklede rutiner/opplegg

(jmfr L-check mek.). Missforståelsen
gjelder både innenfor hØyere tekn.
ledelse såvell som blandt NFO org.
Som en liten "reminder" til den enkel-
te aut. fly. tekn. vil j eg si flg:
"Husk at som flytekniker med offent-
lig sertifikat, er det ingen andre
enn du selv som kjenner dine svake
sider. Du er selv ansvarlig for å
holde àeg "up to date", uansett hvor
dp er stasjonert. Kanskje var det en
idé å gå seg selv etter i sØmmene?
Et arabisk ordtak: Hvis ikke fjellet
kommer til Muhamed, går Muhamed til
fj ellet:1
Hvor mange har f.eks. lest S.H.s
artikkel fra "Aviation mec.Bulletin"?
Det finnes på alle stasjoner, inkl.
FBU. Det finnes faktisk annet lese-
stoff enn "LEK", "Morgan Kane" og
"Krim-Journalen" !
Hva med S.E.H., MOM, osv.- de inne-
holder ting som du kan dra nytte av.

o 0.0

,-

--

Red. gjør oppmerksom på at artikke ien
er noe forkortet!.
vi anser det også herved bevist at
"iNFO" er et meget toUerant organ
som strekker seg særde ies iangt for
at pressefrihetens ideaier skai hoi-
des i hevd. Redaksjonen kommer ikke
ti i å opprette en egen spai te for
"egenrekiame" !,-

o 0 0
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MI LJ0VÆRN UTVALGET i SAS.
Det ble NFO~s representant som ble
"loddtrukket" til å representere
de mindre foreningsgruppene i SAS ~
tekn. avdeling. Han skal ha vervet
i 2år, og representerer derved beg-
ge arbeidsleder organisasjonene,
NITO samt si vilingeniØrenes bedri ts-
gruppe .
Det er altså Odd Kålhus/OSLTS som
vil være ansvarlig for at de andre
foreningene får den nØdvendige infor-
masjon ang. arbeidet i miljØværnut-
val get .

o 0 0

NYINNREDNING AV OPPHOLDSROM

VED OSL TS.

Det er endelig blitt fart i
arbeidet med å få oppholdsrommene
ved OSLTS i en stand som gjør at
mennesker kan oppholde seg idem.
Vi vet ikke hva som er årsaken,-
kanskje er det den nye miljØværen
loven som har gi tt virkning i - i
alle fall ser vi frem til å kunne
ta i bruk "luxusen" når det er fer dig .

o 0 0



TANKER RUNDT ET PERSONVALG i

I SAS står vi nå foran et nytt valg
på de ansattes representanter til
SAS ~representantskap og styre.
Ved forrige valg var vi så heldige
at vi ble representert i SAS ~styre
med en usedvanlig vidsynt og tol-
lerant mann som forsto at han rep-
resenterte ALLE ansatte i reg .Norge.
At han hadde en særdeles god kjenn-
skap til flyselskapet SAS bak seg,
Øket respekten for hans meninger,
både blandt oss han representerte
og i de f6ra han satt som medlem.
Han hadde evne til å se utover
snevre gruppeinteresser og fagfor-
eningspoli tiske mål.
Som vi var inne på i "iNFO" nr. 2
kan det ikke være noen enkel sak
å overta etter en slik kapasi tet,
og nettopp derfor er det ved de
kommende valg uhyre viktig at vi
går til valg på person istedet for
stemmegiving med fagforenings-
politisk motivasjon.
Kandidatene er i skrivende stund
ikke nominert, vi oppfordrer der-
for alle lesere med stemmerett å
velge en som man tror eller vet
har fØlgende egenskaper:
1: Best mulig kj enskap til SAS ~

virksomhet.
2: Evne til å uttrykke seg munt-

lig og skriftlig.
3: Evne til å forstå at han rep-

resenterer alle medarbeidere
i SAS/N. -

4: Er i besittelse av selvbeher-
skelse, sundt bondevett og
alminnelig folkeskikk!

o 0 0

BRÅK OM ARBEIDSTIDEN VED SAS i

I NNENLANDSSTASJONER P. G i A. DEN

NYE ARBE I DSM I LJ0LOVEN?

Det er oppstått diskus jon om fortolk-
ninger av den nye A.M.L. ang. skift-
arbeidstiden på SAS ~innenlandsstasj-
oner. I flg. den nye loven er bestem-
melsene om arbeidstiden skjerpet.
SAS forsØker nå å tolke AML til sin
fordel for dermed å spare nØdvendige

I KK( BARE NFO SaM HAR PRO-

BLEMER MED L0NNSUTBET AL INGER,

FER I EPENGER, UFORST ÅEL I GE

L0NNSSLIPPER OiL.

ELere av funksjonær organisasjonene
ved tekn. avd. i SAS har store pro-
blemer med personal/lØnningskontoret
i regionen. Det har forekommet ting
som er direkte uverdige, uten at vi
skal gå i detaljer her.
Vi kan bare konstantere at NFO ikke
er alene med sine problemer.
Vi vet ikke hva som kan være årsak
til den stadige irritasjon som her-
sker mellom avdelingen og de ansatte,
men det må finnes en forklaring og
en mulig lØsning på problemet.
Vi tror at den delen som steller med
sosiale sider av personalpoli tiken
i avdelingen bØr være forbilde for
resten av avdelingen.

o 0 0

KONFLI KTEN OM "FOR MYE UTBETALT"

L0NN VED I NNENLANDSSTASJONENE

HAVNER I ARBEIDSRETTEN.

Etter at personalavd./1Ønningskon-
toret i SAS har vist en merkelig
form for "selvtekt" med trekk av
belØp fra lØnninger uten lØnnsmot-
tagerens personlige godkjenning, har
nå hele saken bli tt overfØrt til
arbeidsrettens avgjØrelse. Vi får
håpe at dens avgjØrelse for en gangs
skyld ikke vil helle til arbeidsgiver
siden.

o 0 0

nyansettelser. og forkortet arb. tid.
NFO og andre organisasjoner på sin
side, hevder at dette i.7cke er til å
unngå.
Saken vil forhåpentlig bli avgjort
i arbeidstilsynet.

o 0 0
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Vi kan i dette nr. av AFFekten Ønske
medl. nr. 13 velkommen i Forbundet for
Salat-tråkkere.
Denne gang er det ingen ringere enn
hr. dir. AsbjØrn Lien i Norsk Arbeids-
giver Forening.
Hans lange "skrivelse" til RikslØnns-
nevnden blir ansett som en usedvanlig
sØknad av I. S. F. s preciden tskap.
Vi finner ikke å kunne gjengi sØk-
naden i sin helhet av plasshensyn,
men gjengir kun "de beste gullkorn"
i hans skrivelse.
I sine kommentarer til sØknaden sier
precidentskapet i I.S.F:
"Den form for uvidenhet som kommer
til uttrykk i sØknaden er bemerkel-
sesverdig. - Uvidenhet i sig selv
kvalifiserer ikke til medlemskap i
I.S.F., men i dette tilfelle, hvor
uvidenheten er fremlagt for Riks-
lØnns-nevnden i Kongeriket Norge,-
finner forsamlingen at sØknaden,
til trods for sin mangel på viden
om de faktiske forhold,- skal kva-
lifisere til medlemskap."

Vi si terer her fra sØknaden:
"Det er intet som tiisier at man

fra de ca. 200 autoriserte fiymek.
i de 4 seiskapene~ skai gi et an-
net oppgjør en for de øvrige ar-
beidere som går inn under de for-
skje i iige overenskomster me i iom

NAF og LO".

og videre:
" NFO krevet sin egen avtaZe ~ og
oppnådde dette. Når de fikk sin
egen avtaie bie det ~jort kiart~
og har aiitid vært gJort kiart fra
vår side ~ at de to (NFO og J. &M. s)

avtaier~ siden de dekker samme
kategori av arbeidere ~ må ha
samme innhoid."

side 18

Som premie har vicepresidenten fore-
slått at direktØren overrekkes et
særtrykk av dette nr. av "iNFO"s
side 7,8 og 9.
Forslaget ble mottatt med jubel
blandt precidentskapets medlemmer.

Vi kan med dette Ønske hr. Lien
velkommen i våre prominente
rekker.
Diplom og salattråkkernålen av
3.grad vil bli overrakt.

Ærbødigst og med gratulasjoner,

Tom Skalle,
red.prec. & viceprecident.

BEKLAGELIG MISSFORSTÅELSE ANG.
VIKTIG NAVN.

Det er ikke, som noen tror,-
hr. Stutum som representerer
reg. Norges medarbeidere i SAS ~
styre. Navnet skal være:
hr.S.Slettum, fra SAS~Verk-
stedklubb på FBU, hvilket her-
ved bekreftes.

Tom Skalle.

red.precident.



AFFEKTEN 'S SPES I AL FOR FL YTEKN I SK I NTERESSERTE :

~I-.~

--

McDONNEL DOUGLAS Super, Super DC-9-800

Lengde:96m (Boeing 747:70m)
Pax: 543
Weig~ts: Empty: 51011kg ,Max t.o.: 11200kg.
Engines: P. W. JT8D- 345 (41000 lbs ea.)

"AFFekten" kan i dette nr. bringe en
verdenssensasjon innen flybransjen.
Vi har fått fatt i tegninger til den
siste av HcDONNEL DOUGLAS ~¡,,. DC-9-800.
Det var ikke meningen at! offentlig-
heten skulle få kjennskap til fabrik-
kens planer fØr i 1988.
Tidligere har McDONNEL DOUGLAS laget
DC-9-10, -15, -20, -30, -40, -50, -60, -70
og -80. Som leseren forstår er det
langt frem til man hadde tenkt å
offentliggjØre -800.

"SWISSAIR" har vist stor interesse
for -800, og SAS er interessert i

typen under forutsetning av at den
blir utstyrt med "snake flexible
fuselage", - en spesiell konstruk-
sjon som OSLTK har utarbeidet i et
eget forskningsprosjekt, - finansiert
med midler fra "lØnningsfeil fondet"
ved OSLIA-L.
Flyet vil i SAS versjon være godt
egnet til "sirkel parkering" rundt
en sentralutgang fra FBUs katakomber.
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. .. _' -Æ --..... ~'-I\ Medlemsb lad

for
Norsk Fiytekniker Organisasjon

Redaksjon:Elling Knudsen, TS-E ,
SAS, Fornebu.

Adresse: Postboks 60, N 1330,
Oslo Lufthavn.

"~hat did you say the signal was for...STOP?"

".

".

Vær så god! På side 1 finner du Utt
hodebry. Med Zi tt k iøkt og noen opp-
siagsbøker skuiie det være muiig å

finne frem ti i "hvem er hvem" av de
viste profi ier.
Premie for første riktige innsendte
sVar er gratis abonnement på "iNFO"
i 1978!

Riktig sVar i neste nr. av "iNFO".

Fiytype:

1. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
2. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
;). . . . .. . .. .. .. .. .. .. .. .. . . .. .. .. .. .. . .. .. .. .. .. .. .. .. ..
4. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
5. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
6............................. .
7.... ............ .. ... .... ... ..
8.. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. . .. .. . ..

9...................................................... ..

Navn: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Adresse/avd. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

10. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
11. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
12. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
13. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
14. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
15. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

".

16. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
17. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
18. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
19. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
20. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

k Zipp

MEDLEMSKA

,..--~i(1\ '
Norsk Flytekniker Organisas jon,
Boks 60,
Oslo Lufthavn

Jeg er interessert i medlemskap og ber derfor om ytterligere opplysning om
NFO.

NA VN: . .. .. .. .. . .. .. .. .. .. .. . . .. .. .. + .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. '" .. " .. .. . .. .. .. .. .. .. .. II SERT.. NR.. .. " .. .. .. .. .. .. '" .. or .. .. .. to

ADRESSE: ANSATT HOS: .~.........
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